



央行近日发布了前3季度金融统计数据和社会融资规模统计数据,新增贷款再创新高有何影响?“钱荒”现象会否再现?商业银行收紧房贷意味着什么?央行新闻发言人回应当前货币信贷热点表示——

# 银行体系流动性总体充裕

本报记者 王璐

央行近日发布了前3季度金融统计数据和社会融资规模统计数据,市场对于当前货币信贷形势、银行体系流动性状况以及房地产信贷情况倍加关注,央行新闻发言人就这些热点问题接受了记者采访。

## 货币信贷扩张压力较大

近期贷款增速相对较快,货币信贷扩张的压力仍然较大,在未来的货币信贷调控取向上,将继续实施稳健的货币政策,把握好稳增长、调结构、促改革、防风险的平衡点。

在信贷方面,今年货币信贷保持了合理适度增长。从数据上看,主要有以下特点:

一是从总量上看,货币信贷和社会融资增长较快。9月末,M<sub>2</sub>增长14.2%,比上月末高0.4个百分点。前9个月,社会融资规模为13.96万亿元,比上年同期多2.24万亿元;其中,人民币贷款新增7.28万亿元,同比多增5570亿元。

二是从结构上看,信贷结构进一步改善,体现了“有保有压”。“保”体现在对小微企业、“三农”和中西部信贷支持力度较强;“压”体现在对产能过剩行业贷款的严控,自2011年7月以来,产能过剩行业中长期贷款增速一直处于个位数水平。

这些数据说明,一些货币政策措施,如加大差别准备金动态调整机制有关参数的调节力度、拓宽支农再贷款适用范围、适时增加再贴现额度、全面放开金融机构贷款利率管制等等,取得了一定的成效,信贷结构的调整符合宏观调控方向。但是也要看到,近期贷款增速相对还是较快,特别是在外贸顺差继续扩大、外汇大幅流入的情况下,货币信贷扩张的压力仍然较大。

对于未来的货币信贷调控取向,该发言人表示,将继续实施稳健的货币政策,把握好稳增长、调结构、促改革、防风险的平衡点,适时适度预调微调,为经济结构调整与转型升级创造稳定的金融环境和货币条件。

一是继续根据形势变化,灵活运用各种货币政策工具组合,管理好银行体系流动性,引导货币信贷和社会融资合理适度增长。

二是进一步改善金融资源配置,盘活存量,优化增量,整合金融资源支持小微企业、“三农”等重点领域和薄弱环节发展,更好地服务于转型升级和扩大内需。

三是继续通过改革增强市场机制的作用,完善货币政策传导机制,促进经济持续健康发展。

## 广交会上看外贸

# 企业应对外需变化靠“内功”

本报记者 元舒



10月15日,一名客商在广交会轻工展馆里参观。

新华社记者 卢汉欣摄

10月15日,第114届广交会开门迎客。根据统计,开展第一天,有超过4万名海外采购商来到广交会。作为中国规模最大、历史最久、成交效果最好的贸易平台,广交会将被视作中国外贸的晴雨表与风向标。今年广交会上又透露出哪些外贸发展

新信号?记者走进广交会一探究竟。

## 企业感受冷热不一

“今年你们公司出口的整体情况怎样?”记者采访发现,总体而言,依然以代工、贴牌为主而没有自主品牌的企业日子

比较难过,重视新技术、新设计、新服务模式的企业,情况则比较乐观。

东莞勤上光电股份有限公司的主业是路灯的生产和销售,国际业务部推广专员卢海南说,公司的海外业务在南美和中东比较多,情况还不错,到目前为止今年的营业额同比增长约10%到20%。

“今年营业额有所增长,但情况没有预想的好。”创维集团海外区域营销总部技术服务部市场经理彭建威说,想要赢得市场还要有核心技术,明年广交会创维研发的OLED电视有望面世。

“公司生产的灯具主要出口欧美,市场需求不是太旺盛,今年业务量下降了10%,情况不是太好。”广州一家灯具代工企业的业务员刘女士告诉记者。

## 积极求变应对困局

我国进出口近期面临的困难和压力不小,这一状况在此次广交会上得到了印证。

广东格兰仕微波炉电器制造有限公司微波炉外贸公司总经理王昌银说,一些市场今年表现不佳,比如巴西及东南亚地区。不过,格兰仕通过在其他市场的努力,前3季度出口还是同比增长了10%。

尽管一些新兴市场国家出现需求不旺的情况,但多数外贸企业认为,新兴市场潜力仍然巨大。同时,传统的欧洲和美国

市场需求正在缓慢复苏。

外部需求变化多端,创新和品牌是外贸企业应对市场变化的有效措施。

以生产建筑安装材料为主的深圳燕加隆实业有限公司海外业务中心总经理王丽丽告诉记者,创新服务模式是企业优势所在,靠单一的销售渠道竞争很激烈,公司就派工程师到海外,给海外采购者提供测量、安装等一站式的整体增值服务。

## 练好内功再谋发展

浙江台州新界泵业集团股份有限公司资深业务员王江元告诉记者,企业这两年十分重视管理,请来咨询公司,建立先进的管理系统,不仅如此,还加强与科研机构的合作,产品不断推陈出新。

“外部市场不是很理想的时候必须先练好内功,厚积才能薄发。”王江元说。

东莞力王电池有限公司董事长李维海也很赞成这一观点。他告诉记者,电池行业竞争很激烈,靠降价只能是死路一条。力王公司从2009年开始,更新了大量全自动设备,现在除了包装环节还需要一些人工外,生产环节实现了全自动化,生产效率大大提升。

“企业要发展下去,除了通过新设备提高生产效率之外,还要靠质量和管理。”李维海说,“我们一直在两个方面努力提升。”



中央财政下拨22.2亿元

## 助力公益性服务业发展

本报北京10月16日讯 记者崔文苑报道:财政部今天发布通知显示,按照国务院关于加快健康服务业、养老服务业发展的有关决策部署,中央财政将健康服务业、养老服务业纳入了促进服务业发展专项资金支持范围,并下拨22.2亿元资金,由地方统筹用于健康服务业、养老服务业、民生物业服务、市场监管、市场监测等公益性服务业发展。

财政部经济建设司相关负责人表示,下一步,将围绕健康服务业、养老服务业重点做好3方面工作。一是加大资金投入,重点支持农村健康服务业、养老服务业设施建设,并鼓励地方以项目规划为平台,加大中央财政专项资金、中央基建投资等相关资金统筹,形成整体合力。二是创新发展模式,选择部分省份或市县开展试点,积极探索医疗、养老、家政、健身、旅游等各种服务业深度融合和互动发展。三是创新支持方式,在重点支持公办健康、养老服务设施建设的同时,鼓励地方通过补助投资、贷款贴息等方式,引导社会各方面加大养老、健康等服务业投入。

## 农村综合改革示范点考评资金成效

### “农民满意度”成重要指标

据新华社北京10月16日电 (记者韩洁 高立)记者16日从财政部获悉,财政部日前发布《农村综合改革示范试点考核评价试行办法》,强化对财政资金的奖励约束机制,明确将“农民满意度”等指标作为考核项目成效的重要内容。

据悉,这一试行办法将从2013年10月30日起实行,旨在规范农村综合改革示范试点工作,建立健全奖励约束机制,提高财政资金使用效益,推动农村综合改革示范试点取得实效。

根据办法,农村综合改革示范试点考核评价遵循定性考评与定量考评相结合、自我考评与抽查考评相结合、考核结果与激励机制相结合的原则。

办法提出,将根据具体情况开展专家考评和农民满意度调查。专家可以从有关职能部门、高校科研院所、学者中遴选,也可以委托大学、科研院所等机构组织学生利用寒暑假开展农民满意度调查。

考评坚持奖优罚劣的原则,量化考核评价结果将作为分配中央财政奖励资金的参考因素。



## 海南农民EPOS刷卡收胶成主流

本报记者 何伟

在海南省澄迈县中兴镇福来村设点收购橡胶的李换武,每天转账10多万元,但他极少去银行办理,“我只要在家里1分钟就完成转账业务,几乎不受任何限制。”

李换武的收购点设在家里,距最近的银行约3公里远。“以前每天在银行和家之间来回跑,不仅耗时间,而且身上带那么多现金也不安全。”他说。

今年上半年,海南省农信社为收胶站免费安装了EPOS机。收购橡胶时,他可以利用EPOS机将胶款转入胶农账户。在澄迈县中兴镇仁洞风脚村小组,村民黄换亲从EPOS机旁拿起一卷转账明细单递给了记者。“每天的转账金额达10多万元,多亏了EPOS机,即刷即到账。”黄换亲说。

澄迈农村信用社小额信贷部经理何昌说,EPOS机现已覆盖澄迈150多个行政村。

除了服务个体收购站和地方胶农,海南省农信社去年还与省农垦集团联合推出“EPOS刷卡收胶模式”。上半年,海南省农信社在橡胶产业链投入终端数量达338台,交易额8.25亿元。

据介绍,EPOS机还能代理不超过5000元的存款、不超过1000元的取款,并可代缴社保和话费等。手掌般大小的EPOS机,正改变海南省广大农村的支付模式。



## 栖霞苹果山东开展



10月16日,山东省栖霞市蛇窝泊果品批发市场,果农正在装箱称重刚刚采摘的苹果。当日,第十二届中国·山东栖霞苹果节开幕。本次活动主题为“相约苹果之都·游甜美栖霞”。苹果节着力打造“苹果、旅游、文化”3大特色品牌,进一步开拓市场,构建苹果销售、文化交流和经贸合作平台。

本报记者 赵晶摄

本版编辑 王薇薇 美编 夏一

本版邮箱 jjrbjrcj@163.com